Функции живого вещества в биосфере

Биосфера (греч. bios — жизнь, sphaira — шар, сфера) — сложная наружная оболочка Земли, населенная организмами, составляющими в совокупности живое вещество планеты. Это одна из важнейших геосфер Земли, являющаяся основным компонентом природной среды, окружающей человека.

      Погода и климат на Земле зависят от распределения тепла, дав​ления и содержания водяного пара в атмосфере. Водяной пар поглощает солнечную радиацию, увеличивает плотность воз​духа и является источником всех осадков. Атмосфера поддер​живает различные формы жизни на Земле.

В формировании природной среды Земли велика роль тро​посферы (нижний слой атмосферы до высоты 8—10 км в по​лярных, 10—12 км в умеренных и 16—18 км в тропических ши​ротах) и в меньшей степени стратосферы, области холодного разреженного сухого воздуха толщиной примерно 20 км. Сквозь стратосферу непрерывно падает метеоритная пыль, в нее вы​брасывается вулканическая пыль, а в прошлом и продукты ядер​ных взрывов в атмосфере.

В тропосфере происходят глобальные вертикальные и го​ризонтальные перемещения воздушных масс, во многом опре​деляющие круговорот воды, теплообмен, трансграничный пе​ренос пылевых частиц и загрязнений.

Атмосферные процессы тесно связаны с процессами, про​исходящими в литосфере и водной оболочке.

К атмосферным явлениям относят: осадки, облака, туман, грозу, гололед, пыльную (песчаную) бурю, шквал, метель, из​морозь, росу, иней, обледенение, полярное сияние и др.

Атмосфера, гидросфера и литосфера тесно взаимодейству​ют между собой. Практически все поверхностные экзогенные геологические процессы обусловлены этим взаимодействием и проходят, как правило, в биосфере.

Биосфера — внешняя оболочка Земли, в которую входят часть атмосферы до высоты 25—30 км (до озонового слоя), прак​тически вся гидросфера и верхняя часть литосферы примерно до глубины 3 км. Особенностью этих частей является то, что они населены живыми организмами, составляющими живое вещество планеты. Взаимодействие абиотической части био​сферы — воздуха, воды и горных пород и органического веще​ства — биоты обусловило формирование почв и осадочных по​род. Последние, по В. И. Вернадскому, несут на себе следы деятельности древних биосфер, существовавших в прошлые гео​логические эпохи.

Биосфера, являясь глобальной экосистемой (экосферой), как и любая экосистема, состоит из абиотической и биотиче​ской части.

Абиотическая часть представлена: 

1) почвой и подстилаю​щими ее породами до глубины, где в них еще есть живые орга​низмы, вступающие в обмен с веществом этих пород и физи​ческой средой порового пространства; 

2) атмосферным возду​хом до высот, на которых возможны еще проявления жизни;

3) водной средой океанов, рек, озер и т. п.

Биотическая часть состоит из живых организмов всех так-сонов, осуществляющих важнейшую функцию биосферы, без которой не может существовать сама жизнь: биогенный ток атомов. Живые организмы осуществляют этот ток атомов бла​годаря своему дыханию, питанию и размножению, обеспечи​вая обмен веществом между всеми частями биосферы .

В основе биогенной миграции атомов в биосфере лежат два биохимических принципа:
— стремиться к максимальному проявлению, к «всюдности» жизни;

— обеспечить выживание организмов, что увеличивает саму биогенную миграцию.

Эти закономерности проявляются прежде всего в стремле​нии живых организмов «захватить» все мало-мальски приспо​собленные к их жизни пространства, создавая экосистему или ее часть. Но любая экосистема имеет границы, имеет свои гра​ницы в планетарном масштабе и биосфера. При общем рассмотрении биосферы, как планетарной эко​системы, особое значение приобретает представление о ее жи​вом веществе как о некой общей живой массе планеты.

Под живым веществом В. И. Вернадский понимает все количество живых организмов планеты как единое целое. Его химический состав подтверждает единство природы — он со​стоит из тех же элементов, что неживая природа ,только соотношение этих элементов различное и строение мо​лекул иное .Живое вещество образует ничтожно тонкий слой в общей массе геосфер Земли.

По подсчетам ученых, его масса составляет 2420 млрд т, что более чем в две тысячи раз меньше массы самой легкой оболочки Земли — атмосферы. Но эта ничтожная масса живо​го вещества встречается практически повсюду — в настоящее время живые существа отсутствуют лишь в области обширных оледенении и в кратерах действующих вулканов.

         Границы биосферы — от вы​сот атмосферы, где царят холод и низкое давление, до глубин океана, где давление достигает 12 тыс. атм. Это стало возмож​ным потому, что пределы толерантности температур у различ​ных организмов — от абсолютного нуля до +180 ° С, а некото​рые бактерии могут существовать в вакууме. Широк диапазон химических условий среды для ряда организмов — от жизни в уксусе до жизни под действием ионизирующей радиации (бак​терии в котлах ядерных реакторов). Более того, выносливость некоторых живых существ по отношению к отдельным факто​рам выходит даже за пределы биосферы, т. е. у них есть еще определенный «запас прочности» и потенциальные возможно​сти к распространению.

Однако все организмы выживают еще и потому, что везде, где бы ни было их местообитание, существует биогенный ток атомов. Этот ток не смог бы иметь места, во всяком случае, в наземных условиях, если бы не было почв.

