Почвенный биоциноз и плодородие почвы.

Почва — сложнейшая система, одним из основных функциональных компонентов которой являются населяющие ее живые организ​мы. От деятельности этих организмов зависят характер и интенсивность биологического круговорота веществ, масштабность и интенсивность фиксации основного биогенного элемента — атмосферного азота, способность почвы к самоочищению и пр.

Огромная роль живых организмов в создании плодородия почв признава​лась классиками отечественного почво​ведения.

Почва — продукт со​вместного воздействия климата, расти​тельности, животных и микроорганиз​мов на поверхностные слои горных пород. В этой сложнейшей системе не​прерывно происходят синтез и разру​шение органического вещества, круго​ворот элементов зольного и азотного питания растений, детоксикация раз​личных загрязняющих веществ, посту​пающих в почву, и т.д.

Эти процессы осуществляются бла​годаря уникальному строению почвы, которое представляет собой систему взаимосвязанных твердой, жидкой, га​зообразной и живой составляющих. 

Почвенные частицы, особенно коллоидная и илистая фракции, благодаря большой суммарной поверхности обладают поглотительной способностью. Эта способность имеет большое эколо​гическое значение, так как позволяет почве сорбировать различные соедине​ния, в том числе токсичные, и тем са​мым препятствовать поступлению токсикантов в пищевые цепи.

В процессе превраще​ния веществ и формирования потоков энергии огромную роль играют населя​ющие почву живые организмы, состав​ляющие П БК, без которого нет и не мо​жет быть почвы.

От деятельности почвенной биоты зависит плодородие почвы, ее «здоро​вье», качество сельскохозяйственной продукции, состояние окружающей среды. Знание особенностей функцио​нирования ПБК в различных экологи​ческих условиях принципиально важно для создания продуктивных и устойчи​вых агроэкосистем, производства эко​логически безопасной сельскохозяй​ственной продукции и минимизации загрязнения биосферы.

Синтрофный тип отношений лежит в основе очень важного с точки зрения «здоровья» земли процесса самоочищения почвы — в основе удаления токсич​ных продуктов обмена (когда субстрат потребляется смешанными популяция​ми). В агроэкосистемах с преобладани​ем бессменного выращивания одной культуры, сокращается микробное разнообразие и выпадает звено, потребляющее продукты обмена, что приводит к нарушению процесса самоочищения почвы, известному под названием «почвоутомление».

В сельскохозяйственном производ​стве широко используются продукты, образуемые в результате метаболичес​ких (аллелохимических) связей, суще​ствующих в биоценозах. Например, на​секомые выделяют вещества, которые могут отталкивать (репелленты) или привлекать (аттрактанты) других насе​комых или особей противоположного пола. Эти вещества используют при биологической защите растений.
