Основные источники теплового загрязнения атмосферы

Шум в окружающей среде – в жилых и общественных зданиях , на прилегающих к ним территориях создаётся одиночными или комплексными источниками , находящимися снаружи или внутри здания . Это прежде всего транспортные средства , техническое оборудование промышленных и бытовых предприятий , вентиляторные газо-турбокомпрессорные установки , станции для испытания ГТДУ и ДВС , различные аэрогазодинамические установки , санитарно - техническая оборудование жилых зданий , электрические трансформаторы . Без принятия соответствующих мер по снижению шума его уровни могут существенно превышать (на 20-50 дБ ) нормативные величины . За последние десятилетия наблюдается непрерывное увеличение шума в крупных городах .Расчет показывает , что ближайшие 20-30 лет уровни шума на скоростных и городских магистралях возрастут на 7-10 дБ . Высокие уровни шума имеют место в жилых домах , школах , больницах , местах отдыха населения и т.д. ; что приводит к повышению нервного напряжения.

Шумы воздействующие на человека , классифицируются по спектральным и временным характеристикам . 

По характеру спектра шумы  подразделяют на широкополосные , имеющие непрерывный спектр шириной более одной октавы , и тональные , в спектре которых есть слышимые дискретные тона .

Человек реагирует на шум в зависимости от субъективных особенностей организма , привычного шумового фона . Раздражающие действия шума зависит прежде всего от его уровня , а также от спектральных и временных характеристик . Считается , что шум с уровнем ниже 60 дБА вызывает нервное раздражение , поэтому неслучайно , что рядом исследователей установлено прямая связь между возрастающим уровнем шума в городах и увеличения числа нервных заболеваний .

Источники инфразвуковых волн .

Инфразвуковые источники могут быть как естественные (обдувание сильным ветром строительных сооружений или водных поверхностей ) , так и искусственными (промышленными) .К последним относят : механизмы с большей поверхностью , совершающие вращательное или возвратно-поступательное движение (виброгрохоты , виброплощадки и т.п. ), с числом рабочих циклов не более 20 раз в секунду (инфразвук механического происхождения ) ; реактивные двигатели ; ДВС большей мощности ; турбины; мощные аэродинамические установки ; вентиляторы , компрессоры и другие установки создающие большие турбулентные массы потоков газов (инфразвук аэродинамического происхождения); транспорт .Инфразвук воспринимается человеком за счет слуховой и тактильной чувствительности , так при частотах 2-5 Гц и уровне звукового давления 100-125 дБ наблюдается осязаемое движение барабанных перепонок  из-за изменения давления в среднем ухе , затрудненное глотание , головная боль . Повышение уровня до 125 – 137 дБ может вызвать вибрацию грудной клетки , чувство “ падения “ , летаргию . Инфразвук с частотой 15 –20 Гц вызывает чувство страха . Известно влияние инфразвука на вестибулярный аппарат и снижение слуховой чувствительности . Все названные аномалии приводят к нарушению нормальной жизнедеятельности человека и проявляются даже на достаточно удаленных от источниках инфразвука расстояниях ( до 800м ) . Инфразвук может указывать и косвенное воздействие ( дребезжание стекол , посуды и др. ), что в свою очередь обуславливает высоко частотные шумы с уровнем более 40 дБА . 

Источники вибраций .

Технологическое оборудование ударного действия (молоты и прессы ) , мощные энергетические установки(насосы, компрессоры , двигатели), рельсовый транспорт предприятий и коммунального хозяйства (метрополитен , трамвай ), а также железнодорожный транспорт относятся к источникам вибрации .

Во всех случаях вибрации распространяются по грунту и достигают фундаментов общественных жилых зданий , часто вызывая звуковые колебания .Передача вибраций через фундаменты и грунт может способствовать их неравномерной осадке , приводящей к разрушению расположенных на них инженерных и строительных конструкций . Особенно это опасно для грунтов , насыщенных влагой . Источником вибрации может быть инженерное оборудование зданий (лифты , насосные установки ), системы отопления , канализации , мусоропроводов .

Источники электромагнитных полей (ЭМП).

Повсеместно имеется естественное магнитное поле земли , напряженность которого увеличивается с широтой . Однако известны и глобальные региональные аномалии поля в местах залежей железной руды .Наблюдение и результаты экспериментов показали ,что электромагнитные излучения космического , земного и околоземного происхождения играют определенную роль в организации жизненных процессов , на земле .Так давно известна высокая степень влияния солнечной активности на все виды биологической деятельности живых организмов , на рост эпидемий различных инфекционных заболеваний . С изменением интенсивности геомагнитного поля связывают годовой прирост деревьев , урожай зерновых культур , в случае обострения инфаркта миокарда и психический заболеваний среди населения , а также число дорожных катастроф . 

Электрическое поле может стати причиной воспламенения или взрыва паров горючих материалов и смеси в результате электрический разрядов при соприкосновении предметов и людей с машинами и механизмами . 

Источники ионизирующих излучений .

Воздействие ионизирующего излучения на человека может происходить  в результате внешнего и внутреннего облучения . Внешнее облучение вызывают источники рентгеновского , гамма -излучения  и потоки протонов и нейтронов , находящееся вне организма . Внутреннее облучение вызывает альфа –и бета частицы, которые  попадают с радиоактивными вещ-вами в организм человека через органы дыхания и пищеварительный тракт .

Наибольшую опасность представляет аварийные режимы работы атомных электростанций . В мире работает более 370 энергетических реакторов , на которых произошло уже более 150 аварий [ 33] с утечкой радиоактивных веществ . Так , авария на четвертом энерго – блоке Чернобыльской АЭС в первые дни после аварии привела к повышению уровня радиации над естественным фоном до 1000 – 1500 раз в зоне около станций и до 10 – 20 раз в радиусе 200 – 250 км .При аварии все продукты ядерного деления высвобождается в виде аэрозолей (за исключением газов и йода ) и распространяются в атмосфере в зависимости от силы и направления ветра . Размеры облака в поперечнике могут изменяться от 30 до 300 метров , а размеры зон загрязнения в безветренную погоду могут иметь радиус до 180 км мощности реактор 100 МВт .

Развитие атомной энергетики сопровождается ростом радиоактивных отходов предприятий по добыче и переработке ядерного горючего . 

Главную опасность в экологическом отношении представляет отходы заводов по переработки тепловыдающих элементов (ТВЭЛ) .

