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1 Прямое и косвенное воздействие сельского хозяйства на

окружающую среду

К прямому влиянию относятся механические контакты, симбиоз паразитизм, поселение эпифитов и др.

Косвенное влияние может выражаться в благоприятных и неблагоприятных для данного вида изменениях таких экологических факторов, как свет, влага, почвенное питание (фитогенное изменение среды обитания организмов).

К основным видам антропогенного воздействия на окружающую среду относятся:

1) эрозия (ветровая и водная);

2) загрязнение;

3) засоление и заболачивание;

4) опустынивание;

5) отчуждение земель для промышленного и коммунального строительства.

Современное сельское хозяйство по масштабам потребления природных ресурсов и загрязнения окружающей среды вполне сравнимо с промышленностью. Водопотребление на нужды сельского хозяйства оставляет в России более 60% от всего водопотребления. Оно же потребляет более 40% всех нефтепродуктов. Широкие масштабы приняло загрязнение окружающей среды в результате использования сельскохозяйственной техники, удобрений, пестицидов, отходов животноводства. Большой ущерб природе и народному хозяйству наносит эрозия.

Сельское хозяйство загрязняет атмосферу отходами от сжигания нефтепродуктов; веществами, образующимися при разложении навоза; пестицидами.

Очень велико загрязнение окружающей среды в т.ч. и воды в результате коррозии. 

К сожалению, часто встречаешь брошенную технику, отдельные детали на полях. Никто не занимается ее сбором. Поэтому ее хранение имеет чрезвычайно важное значение для уменьшения загрязнения окружающей среды.
При попадании в водоемы минеральных удобрений из-за нарушения правил хранения, некачественной заделки и других причин усиливается их эвтрофикация, т.е. разрастание водной растительности. Но она разрастается в размерах, превышающих потребность в кормах соответствующих водных животных. Растительность начинает разлагаться, активно поглощая растворенный в воде кислород, что способствует развитию анаэробных бактерий. Это приводит к накоплению в воде сероводорода, метана и других газов, образующихся в процессе гниения. Вода превращается в зловонную жижу зеленого цвета, жизнь в водоеме прекращается. 

Нефть и ее производные стали главным загрязнителем водной среды. Одна тонна нефти, растекаясь по водной поверхности, способна занять площадь в 12 км, 1 л нефти может сделать непригодным к употреблению 1 млн. л воды. Столько воды хватило бы для семьи из 4-х человек в течение 20 лет.
Нефтяная пленка представляет собой преграду для газообмена между водой и атмосферой. Она препятствует поглощению водой кислорода и углекислого газа, вызывая тем самым гибель планктона. Эта пленка представляет собой очень большую опасность для морских птиц и животных. Оперение птиц, измазанное нефтью, теряет свои водонепроницаемые свойства, что приводит к их гибели.

Средние по тяжести фракции образуют взвешенную водную эмульсию, которая представляет опасность для рыб. Тяжелые фракции - мазут - оседают на дно водоемов, что приводит к гибели бентоса (совокупность организмов, обитающих в грунте морских и материковых водоемов). При содержании в воде нефтепродуктов более 0,05 мг/л резко ухудшаются вкусовые качества воды и рыбы, при содержании больше 0,5 мг/л гибнет рыба, а при содержании более 1-2 мг/л гибнет планктон и бентос. Можно добавить, что многие нефтепродукты содержат канцерогенные вещества.

Загрязнение водной среды нефтепродуктами в сельском хозяйстве во многом является последствием использования современной сельскохозяйственной техники. Причина этому - наша низкая экологическая культура, отсутствие экологического подхода к конструированию и эксплуатации современной техники.

Большое количество нефтепродуктов - дизельного топлива, бензина, машинного масла теряется при обслуживании автотранспорта, тракторов и других видов самоходной сельскохозяйственной техники. 

Испарение нефтепродуктов также ведет к загрязнению, т.к. испарившиеся нефтепродукты с осадками попадают в почву. Маловязкие нефтепродукты - бензин, керосин, дизельное топливо - просачиваются из емкостей через мельчайшие каналы, трещины, неплотности. 

Значительное количество нефтепродуктов попадает в воду при мойке сельскохозяйственной техники, если стоки не подвергаются предварительному очищению.

Виды загрязнения воды можно классифицировать следующим образом:

1.Твердыми частицами.

2.Минеральными веществами.

3.Органическими веществами промышленного происхождения.

4.Органическими веществами биологического происхождения и болезнетворными организмами.

5.Радиоактивными веществами.

6.Тепловое загрязнение.

Твердые частицы. 

Как в случае загрязнения атмосферы, мы часто встречаемся с комбинированным загрязнением воды. Загрязнение воды твердыми частицами происходит при попадании в водоемы песка, глины, шлака, пустой породы и других твердых отходов металлургической, в т.ч. черной, строительной промышленностей. Но в большинстве случаев такой вид загрязнения часто сопровождается впоследствии химическим загрязнением. Так, например, опилки сами по себе не представляют химической опасности, но, постепенно разлагаясь в воде, они выделяют токсические вещества и связывают растворенный в воде кислород.

Минеральное загрязнение можно разделить на два вида: 1-соединениями металлов; 2-другими минеральными веществами, например, удобрениями. В результате сбросов промышленных стоков и коррозии в воду попадает огромное количество соединений различных металлов. Среди этих металлов имеются высокотоксичные - свинец, ртуть, редкоземельные элементы - кадмий, селен, литий и др. Результаты отравления этими металлами - поражение слуха, зрения, нервной системы, паралич, рождение детей с самыми различными физическими и психическими аномалиями. Отравление происходит не столько от загрязненной воды, сколько от употребления рыбы и других морепродуктов.

Химически опасные вещества, попавшие в воду, двигаясь по трофической цепи от фитопланктона до крупной рыбы, достигает в теле последних такой концентрации, которая может быть смертельной для человека. Это необходимо учитывать, когда мы рассматриваем загрязнение водной среды любыми веществами.

Загрязнение органическими веществами промышленного происхождения.

Эти вещества содержатся в стоках предприятий химической, нефтехимической, целлюлознобумажной и многих других отраслей промышленности, среди них такое вещество, как фенол, а также поверхностно-активные вещества, входящие в состав синтетических моющих средств.

Органические вещества биологического происхождения содержатся в бытовых и животноводческих стоках. Количество их увеличивается в связи с повышением уровня жизни в сельской местности и ростом поголовья животных. А объем животноводческих стоков в странах с высокоразвитым сельским хозяйством значительно превышает объем бытовых стоков. В Дании, где проживает 5 млн. человек, объем стоков от животноводства равен бытовым стокам страны с населением 40-50 млн. человек. Попадая в водоемы, эти стоки делают воду непригодной для питья, вызывают гибель рыбы и других живых организмов, являются причиной эвтрофикации. Стоки коммунально-бытового хозяйства и животноводства опасны и тем, что содержат патогенные микроорганизмы, вызывающие такие тяжелые заболевания как сибирская язва, ящур, бруцеллез, сальмонеллез и многие другие. 

Тепловое загрязнение воды.

На первый взгляд само это выражение кажется странным. Но суть теплового загрязнения заключается в том, что чем выше температура воды, тем меньше в ней растворенного кислорода, необходимого для дыхания водных организмов. Скорость размножения и роста рыб в перегретой воде замедляется. Повышение температуры усиливает токсическое действие загрязнителей на обитателей водной среды. В воде, бедной кислородом, медленно идут процессы самоочищения или оно вообще невозможно.

Загрязнители и нарушение экологического равновесия.

При сбросе в водоемы даже небольшого количества стоков надо иметь в виду следующее: в водоемах формируются биоценозы с большим многообразием компонентов, со множеством цепей питания, начинающихся с огромного количества микроорганизмов, микроводорослей, грибов, простейших, мельчайших водных животных, которые так преобразуют вещества, попадающие в водоемы, что они становятся способными для усвоения высшими животными. Равновесие минеральных и органических веществ очень сложно и в большинстве случаев неустойчиво. Стоит ввести даже незначительное изменение в это равновесие и процессы трансформации оказываются заторможенными или наоборот ускоренными.

В этом случае, если концентрация посторонних веществ в воде выше предельного значения, их распад будет связан с повышенным потреблением кислорода, что в конечном счете может привести к его полному исчезновению. Это повлечет гибель водных животных, в т.ч. рыб, а аэробные бактерии будут вытеснены анаэробными. Анаэробное расщепление органических веществ приводит к появлению целого ряда вредных веществ - метано-, серо- и фосфоро- содержащих соединений, вызывающих порчу воды. 

Плодородных земель становится все меньше, но люди ведут себя так, как если бы земля была резиновой и ее можно было бы растянуть. История человечества - это сокращение количества земель, пригодных для сельского хозяйства.

Огромные пространства когда-то плодородных земель в результате деятельности человека обращены в бесплодные пустыни. Количество земель пригодных для сельскохозяйственного использования продолжает уменьшаться. Ежегодно эти потери из-за изъятия под разработку ископаемых, водохранилища, строительство дорог, городов, эрозии почв составляют 10 млн. га. На одного жителя Земли сейчас приходится 0,5 га пашни.

Техническая эрозия. Уплотнение и загрязнение почвы.

Техническая эрозия - это непосредственное разрушение плодородного слоя почвы техническими средствами, главным образом колесами и гусеницами. Техническая эрозия опасна не только сама по себе, но и тем, что она широко открывает ворота водной и ветровой эрозиям. К сожалению, она стала заметно усиливаться с увеличением количества автомобилей, тракторов и других сельскохозяйственных машин. Колеса и гусеницы тракторов уничтожают травяной покров, оставляют в почве колеи, которые на склонах представляют собой основу для возникновения промоин, а затем оврагов. При пробуксовке нарушается структура почвы, гибнут ее живые обитатели. Положение усугубилось с появлением мощных колесных тракторов и автомобилей с высокой проходимостью, способных передвигаться по сырым, заболоченным местам. Весной на влажной почве луга колеса трактора К-700 оставляют колеи глубиной до 70 мм и шириной 50-60 см, которые практически не зарастают. Плохое состояние дорог часто заставляет водителей ехать по обочинам дорог, по лугу или по посевам. В результате  по обе стороны дороги создаются полосы шириной до 50 и более метров непригодные для использования. Все чаще водители не задумываясь едут по лугам и пастбищам, оставляя разрушенный травяной покров.

Уплотнение и загрязнение почвы. 

Во многих районах нашей страны отмечается снижение плодородия почв, уменьшение процента гумуса. Одно из непосредственных причин этого явления ухудшение условий деятельности группы редуцентов – организмов, преобразующих мертвое органическое вещество. В результате уплотнения нарушается структура почвы, ухудшается её водопоглащающая способность, что приводит к увеличению поверхностного стока.

Поблизости от автомобильных трасс в почве наблюдается повышенное содержание свинца. Широко распространено загрязнение почвы нефтепродуктами. В почву могут попасть пестициды. Наконец, даже минеральные удобрения могут нанести почве ущерб, особенно при внесении их без учета конкретных особенностей данного поля. Опасность загрязнения почвы состоит не только в изменении ее физико-химических свойств. Посторонние вещества, попадая в почву, разрушают сложившиеся связи между отдельными группами почвенного биоценоза. Разрушаются сложившиеся трофические цепи. Все это в конечном счете сказывается на плодородии. Бытовые и животноводческие сточные воды загрязняют почву болезнетворными бактериями, гельминтами.

Осушение болот.
Что значить осушить: прорыть канаву или сеть каналов, в которые соберется излишняя вода? Таков открытый способ осушения. Но без детальных зна​ний гидрологического режима, почвенных и климатических особенностей это приводит к переосушению, особенно на торфяных и песчаных почвах. 

Подобно гигантской губке (а здесь огромную роль грает влагоемкость торфа), болота удерживают воду, равномерно отдавая ее окружающим территориям, поддерживая определенный уровень грунтовых вод. 

Имеется еще важный аспект значения болот - они содержат огромные запасы торфа. На осушенных болотах начинается выдувание торфа, пожары.

Водная эрозия распространена в районах с достаточным увлажнением. Ее можно смело назвать бедствием для земледелия в Нечерноземном и Центральном Черноземном рай​онах. 

Одно из наиболее опасных последствий водной эрозии — это овраги. Если эрозия - разъедание земли, то овраги - это язвы, покрывающие землю. Площадь, занимаемая оврагами в нашей стране около 5 млн. га. Но если учесть приовражные территории, непригодные для использования, то площадь их окажется больше в 2,5 раза.

Водная эрозия - это не только вред, приносимый непосредственно с. х. угодиям. В результате смыва почв в водоёмы туда попадают удобрения и пестициды. Гибнет рыба, вода становится опасной для здоровья, наступает эвтрофикация.

Одной из главных причин возникновения водной эрозии является уничтожение леса. 

Особенно подвержены водной эрозии поля, занятые пропашными культурами. Пахота вдоль склона - это еще одна причина водной эрозии. Это звучит азбучной истиной. Но, тем не менее, пахота вдоль склона продолжается, особенно если он крутой. Тракториста и комбайнера мало привлекает перспектива перевернуться или двигаться с малой скоростью. Разъемные борозды тракторных загонов, пространство между картофельными бороздами часто превращаются в заготовки для оврагов. Создание машин, способных работать на склонах, во многом уменьшило бы развитие поверхностной эрозии.

Линейная эрозия.

Если поверхностную эрозию можно назвать скрытым врагом, то линейная эрозия - это враг, действующий в открытую. Струйчатые разрывы, если их своевременно не ликвидировать, при сильных ливнях, во время таяния снегов перерастают в промоины глубиной от 30 до 100 см. Это потенциальные овраги. 

Причиной водной эрозии может быть перевыпас скота, который приводит к разрушению травяного покрова. Животные поедают молодые растения быстрее, чем завершается их цикл. Перегон скота, который приводит к разрушению дернины, глубокие колеи, проделанные колесами тракторов и автомашин - все это может породить водную эрозию. 

Ветровая эрозия или дефляция, т.е. выдувание почвы широко распространена, в районах с недостаточным увлажнением, когда с незащищенной сухой почвы ветер выдувает наиболее мелкие и легкие частицы. 

Массовая распашка земель в районах с недостаточным увлажнением, уничтожение лесов, которые гасят скорость ветра и способствуют задержанию влаги и, в частности, снега, перенесение приемов земледелия, подходящих для стран с умеренным климатом, - все это способствовало широкому распространению ветровой эрозии.

Следует также отметить о гибели животных под ножами режущих аппаратов комбайнов и косилок. При этом погибает дичи больше, чем в процессе охоты. Причиной гибели является не сам комбайн или косилка, а сложившийся метод уборки от периферии к центру (сгон). Это усугубляется тем, что уборку начинают, как правило, не от дороги, а от противоположной стороны, отрезая путь животным к лесу, оврагу, лесополосе и т.д. Животным можно помочь, изменив движение уборочных машин, начиная уборку не с периферии, а с центра (в разгон), от дороги, челночным способом, т.е. обеспечив животных путем отхода.

Возможно ли развитие сельского хозяйства на основе рационального использования природных ресурсов, без вреда для природы? Несомненно. Для этого надо тщательно учитывать, как воздействует сельскохозяйственное производство на окружающую среду, стараться свести вред от его воздействия к минимуму. Критерием оценки любой машины, системы машин, технологии должна быть не только производительность, экономичность, но и их воздействие на атмосферный воздух, воду, почву, растительный и животный мир.

2
Биоценозы и биогеоценозы

Биоценоз — совокупность совместно обитающих популяций разных видов микроорганизмов, растений и животных. Термин «биоценоз» впервые применил Мебиус (1877), изучая группу организмов устричной банки, т. е. с самого начала это сообщество организмов было ограничено неким «географическим» пространством, в данном случае границами отмели. В дальнейшем это пространство было названо биотопом, под которым понимаются условия окружающей среды на определенной территории: воздух, вода, почвы и подстилающие их горные породы. Именно в этой окружающей среде существуют растительность, животный мир и микроорганизмы, составляющие биоценоз.
Биоценоз — это надорганизменная система, состоящая из трех компонентов: растительности, животных и микроорганизмов. В такой системе отдельные виды, популяции и группы видов могут заменяться соответственно другими без особого ущерба для содружества, а сама система существует за счет уравновешивания сил антагонизма между видами. Стабильность сообщества определяется количественной регуляцией численности одних видов другими, а его размеры зависят от внешних причин — от величины территории с однородными абиотическими свойствами, т. е. биотопа. Функционируя в непрерывном единстве биоценоз и биотоп образуют биогеоценоз, или экосистему. Границы биоценоза совпадают с границами биотопа и, следовательно, с границами экосистемы. Биотическое сообщество (биоценоз) — это более высокий уровень организации, чем популяция, которая является его составной частью.

Понятно, что компоненты биотопа не просто существуют рядом, а активно взаимодействуют между собой, создавая определенную биологическую систему, которую академик В.Н, Сукачев назвал биогеоценозом. В этой системе совокупность абиотических и биотических компонентов имеет «...свою, особую специфику взаимодействий» и «определенный тип обмена веществом и энергией их между собой и другими явлениями природы и представляющее собой внутреннее противоречивое диалектическое единство, находящееся в постоянном движении, развитии» (Сукачев, 1971). Схема биогеоценоза показана на рисунке. Эта известная схема В.Н. Сукачева, скорректированная Г.А. Новиковым (1979).














Схема биогеоценоза по Г.А. Новикову (1979)

Термин «биогеоценоз» был предложен В. Н. Сукачевым в конце тридцатых годов. Представления Сукачева в дальнейшем легли в основу биогеоценологии — целого научного направления в биологии, занимающегося проблемами взаимодействия живых организмов между собой и с окружающей их абиотической средой.

Однако несколько ранее, в 1935 г., английским ботаником А. Тенсли был введен термин «экосистема». Экосистема, по А. Тенсли, — «совокупность комплексов организмов с комплексом физических факторов его окружения, т. е. факторов местообитания в широком смысле». Подобные определения есть у других известных экологов — Ю. Одума, К. Вилли, Р. Уиттекера, К. Уатта и многих других. Ряд сторонников экосистемного подхода на Западе считают термины «биогеоценоз» и «экосистема» — синонимами, в частности Ю. Одум (1975, 1986).

Однако ряд российских ученых не разделяют этого мнения, видя определенные различия. Тем не менее, многие не считают данные отличия существенными и ставят знак равенства между приведенными понятиями. Это тем более необходимо, что термин «экосистема» широко применяется в смежных науках, особенно природоохранного содержания.

Биоценоз обладает сложной внутренней структурой. Выделяют видовую и пространственную структуры биоценозов.
Видовая структура биоценоза

Для существования сообщества важна не только величина численности организмов, но еще важнее видовое разнообразие, которое является основой биологического разнообразия в живой природе. Согласно Конвенции о биологическом разнообразии Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992) под биоразнообразием понимается разнообразие в рамках вида, между видами и разнообразие экосистем.
Разнообразие в рамках вида является основой стабильности в развитии популяций, разнообразие между видами и, следовательно, популяциями — основа существования биоценоза как основной части экосистемы.
Видовая структура биоценоза характеризуется видовым разнообразием и количественным соотношением видов, зависящих от ряда факторов. Главными лимитирующими факторами являются температура, влажность и недостаток пищевых ресурсов. Поэтому биоценозы (сообщества) экосистем высоких широт, пустынь и высокогорий наиболее бедны видами. Здесь могут выжить организмы, жизненные формы которых приспособлены к таким условиям. Богатые видами биоценозы — тропические леса, с разнообразным животным миром и где трудно найти даже два рядом стоящих дерева одного вида.
Обычно бедными видами природные биоценозы считаются, если они содержат десятки и сотни видов растений и животных, богатые — это несколько тысяч или десятки тысяч видов. Богатство видового состава биоценозов определяется либо относительным, либо абсолютным числом видов и зависит от возраста сообщества: молодые, только начинающие развиваться, — бедны видами по сравнению со зрелыми или климаксными сообществами.
Видовое разнообразие — это число видов в данном сообществе или регионе, т. е. имеет более конкретное содержание и является одной из важнейших как качественных, так и коли​чественных характеристик устойчивости экосистемы. Оно взаимосвязано с разнообразием условий среды обитания. Чем больше организмов найдут в данном биотопе подходящих для себя условий по экологическим требованиям, тем больше видов в нем поселится.
Видовое разнообразие в данном местообитании называют (-разнообразием, а сумму всех видов, обитающих во всех местообитаниях в пределах данного региона, — (-разнообразием. Показателями для количественной оценки видового разнообразия, индексами разнообразия обычно служит соотношение между числом видов, значениями их численности, биомассы, продуктивности и т. п., или отношение числа видов к единице площади.
Важным показателем является количественное соотношение числа видов между собой. Одно дело, когда среди ста особей содержится пять видов в соотношении 96:1:1:1:1, и другое, если они соотносятся как 20:20:20:20:20. Последнее соотношение явно предпочтительнее, так как первая группировка значительно однообразнее.
Наиболее благоприятные условия для существования множества видов характерны для переходных зон между сообществами, которые называют жетонами, а тенденцию к увеличению здесь видового разнообразия называют краевым эффектом.
Экотон богат видами прежде всего потому, что они попадают сюда из всех приграничных сообществ, но, кроме того, он может содержать и свои характерные виды, которых нет в этих сообществах. Ярким примером этого является лесная «опушка», на которой пышнее и богаче растительность, гнездится значительно больше птиц, больше насекомых и т. п., чем в глубине леса.
Виды, которые преобладают по численности, называют доминантными, пли просто — доминантами данного сообщества. Но и среди них есть такие, без которых другие виды существовать не могут. Их называют эдифтаторами (лат. — «строители»). Они определяют микросреду (микроклимат) всего сообщества и их удаление грозит полным разрушением биоценоза. Как правило, эдификаторами выступают растения — ель, сосна, кедр, ковыль и лишь изредка — животные (сурки).
«Второстепенные» виды — малочисленные и даже редкие — тоже очень важны в сообществе. Их преобладание — это гарантия устойчивого развития сообществ. В наиболее богатых биоценозах практически все виды малочисленны, но чем бедней видовой состав, тем больше видов доминантов. При определенных условиях могут быть «вспышки» численности отдельных доминантов.
Для оценки разнообразия используют и другие показатели, которые значительно дополняют вышеуказанные. Обилие вида — число особей данного вида на единицу площади или объема занимаемого ими пространства. Степень доминирования — отношение (обычно в процентах) числа особей данного вида к общему числу всех особей рассматриваемой группировки.
Однако оценка биоразнообразия биоценоза в целом по численности видов будет неправильной, если мы не учтем размеры организмов. Ведь в биоценоз входят и бактерии, и макроорганизмы. Поэтому необходимо организмы объединять в группировки, близкие по размерам. Здесь можно подходить и с точки зрения систематики (птицы, насекомые, сложноцветные и т. п.), экологоморфологический (деревья, травы, мхи и т. п.), либо вообще по размерам (микрофауна, мезофауна и макрофауна почв или илов и т. п.). Кроме того, следует иметь в виду, что внутри биоценоза существуют еще и особые структурные объединения — консорции. Консорция — группа разнородных организмов, поселяющихся на теле или в теле особи какого-либо определенного вида — центрального члена консорции — способного создавать вокруг себя определенную микросреду. Другие члены консорции могут создавать более мелкие консорции и т. д., т. е. можно выделить консорции первого, второго, третьего и т. д. порядка. Отсюда ясно, что биоценоз — это система связанных между собой консорции.
Чаще всего центральными членами консорции являются растения. Возникают консорции на основе тесных разноплановых взаимоотношений между видами.

Пространственная структура биоценоза
Виды в биоценозе образуют и определенную пространственную структуру, особенно в его растительной части — фитоценозе. Прежде всего, четко определяется вертикальное ярусное строение в лесах умеренного и тропического поясов. Например, в широколиственных лесах можно выделить пять — шесть ярусов: первый — деревья первой величины (дуб, липа, вяз); второй — деревья второй величины (рябина, яблоко, гру​ша, черемуха и др.); третий — подлесок кустарниковый (крушина, жимолость, бересклет и др.); четвертый состоит из высоких трав, а пятый и шестой, соответственно, из более низких трав. Ярусность позволяет растениям более полно использовать световой поток — в верхних ярусах светолюбивые, в нижних — теневыносливые и, в самом низу, улавливают остаток света тенелюбивые растения. Ярусность выражена и в травянистых сообществах, но не столь явно, как в лесах.

В вертикальном направлении, под воздействием растительности, изменяется микросреда, включая не только выравненность и повышение температуры, но и изменение газового состава за счет изменения направления потоков углекислого газа ночью и днем, выделения сернистых газов хемосинтезирующими бактериями и т. п. Изменения микросреды способствуют образованию и определенной ярусности фауны — от насекомых, птиц и до млекопитающих.
Помимо ярусности в пространственной структуре биоценоза наблюдается мозаичность — изменение растительности и животного мира по горизонтали. Площадная мозаичность зависит от разнообразия видов, количественного их взаимоотношения, от изменчивости ландшафтных и почвенных условий. Мозаичность может возникнуть и искусственно — в результате вырубки лесов человеком. На вырубках формируется новое сообщество.
Видовая структура биоценозов, пространственное распределение видов в пределах биотопа, во многом определяется взаимоотношениями между видами, между популяциями.

Экологическая ниша. Взаимоотношения организмов в биоценозе

Экологическая ниша — место вида в природе, преимущественно в биоценозе, включающее как положение его в пространстве, так и функциональную его роль в сообществе, отношение к абиотическим условиям существования (Хрусталев, Матишов, 1996). Важно подчеркнуть, что эта ниша не просто физическое пространство, занимаемое организмом, но и его место в сообществе, определяемое его экологическими функциями. Ю. Одум (1975) образно представил экологическую нишу как занятие, «профессию» организма в той системе видов, к которой он принадлежит, а его местообитание — это «адрес» вида.
Знание экологической ниши позволяет ответить на вопросы, как, где и чем питается вид, чьей добычей он является, каким образом и где он отдыхает и размножается (Дажо, 1975).
Модель экологической ниши, предложенная Г. Е. Хатчинсоном, довольно проста: достаточно на ортогональных проекциях отложить значения интенсивности различных факторов, а из точек пределов толерантности восстановить перпендикуляры, то ограниченное ими пространство и будет соответствовать экологической нише данного вида. Экологическая ниша — это область комбинаций таких значений факторов среды, в пределах которой данный вид может существовать неограниченно долго.
Например, для существования наземного растения достаточно определенного сочетания температуры и влажности, и в этом случае можно говорить о двумерной нише. Для морского животного уже необходимо кроме температуры, еще как минимум два фактора — соленость и концентрация кислорода — тогда уже следует говорить о трехмерной нише и т. д. На самом деле этих факторов множество и ниша многомерна.
Экологическую нишу, определяемую только физиологическими особенностями организмов, называют фундаментальной, а ту, в пределах которой вид реально встречается в природе, — реализованной. 
Реализованная ниша — это та часть фундаментальной ниши, которую данный вид, популяция в состоянии «отстоять» в конкурентной борьбе. Конкуренция, по Ю. Одуму (1975, 1986), — отрицательные взаимодействия двух организмов, стремящихся к одному и тому же (см. таблицу). Межвидовая конкуренция — это любое взаимодействие между популяциями, которое вредно сказывается на их росте и выживании. Конкурен​ция проявляется в виде борьбы видов за экологические ниши. Классификация биотических взаимодействий популяций двух видов приведена в таблице.

Классификация биотических взаимодействий популяций двух видов (по Ю. Одуму, 1986)
	Тип взаимодействия
	Виды

	Общий характер взаимодействия

	
	1
	2
	

	1. Нейтрализм

	0
	0
	Ни одна популяция не влияет на другую

	2. Конкуренция, непосредственное взаимодействие
	-
	-
	Прямое взаимное подавление обоих видов

	3. Конкуренция, взаимодействие из-за ресурсов
	-
	-
	Непрямое подавление при дефиците внешнего ресурса

	4. Аменсализм
	-
	0
	Популяция 2 подавляет популяцию 1 , но сама не испытывает отрицательного воздействия


	5. Паразитизм
	+
	-
	Популяция паразит 1 состоит из меньших по величине особей, чем популяция 2

	6. Хищничество
	+
	-
	Особи хищника 1 обычно крупнее, чем особи жертвы 2

	7. Комменсализм
	+
	0
	Популяция 1, комменсал, получает пользу от объединения; популяции 2 это объединение безразлично

	8. Протокооперация
	+
	+
	Взаимодействие благоприятно для обоих видов, но не обязательно

	9. Мутуализм
	+
	+
	Взаимодействие благоприятно для обоих видов и обязательно


В таблице «О» означает, что популяция не испытывает никакого влияния при взаимодействии видов; « + » — что она получает пользу от взаимодействия видов; « - « — что она испытывает отрицательное влияние такого взаимодействия.
Не существует двух различных видов, занимающих одинаковые экологические ниши, но есть близкородственные виды, часто настолько сходные, что им требуется, по существу, одна и та же ниша. В этом случае, когда ниши частично перекрываются, возникает особо жесткая конкуренция, но в конечном итоге нишу занимает один вид. Явление экологического разобщения близкородственных (или сходных по иным признакам) видов получило название принципа конкурентного исключения, или принципа Гаузе, в честь русского уче​ного Гаузе, доказавшего его существование экспериментально в 1934 г.
Г. Ф. Гаузе экспериментально исследовал конкуренцию двух видов инфузорий: Paramecium candatum Paramecium aurelia. Их культивировали раздельно и вместе, используя строго дозированную бактериальную пищу. При раздельном культивировании их численность росла по обычной S-образной кривой, при совместной – побеждали в конкурентной борьбе Paramecium aurelia. Поражение Paramecium candatum объясняется тем, что она плохо переносила накопление в среде продуктов метаболизма бактерий и размножалась медленнее. Но при смене пищи, например, при замене ее на дрожжи, побеждала уже Paramecium candatum, так как в благоприятных для обоих видов условиях она имела преимущество за счет способности к более быстрому размножению и увеличению своей численности.
Межвидовая конкуренция за ресурсы может касаться пространства, пищи, биогенных веществ и т. п. Именно уменьшение ресурсов приводит к ситуациям, когда мы имеем дело лишь с отрицательными взаимодействиями. Результатом межвидовой конкуренции может быть либо взаимное приспособление двух видов, либо популяция одного вида замещается популяцией другого вида, а первый вынужден переселиться на другое место или перейти на другую пищу. Если виды живут в разных местах, то говорят, что они занимают разные экологические ниши, если же они живут в одном месте, но потребляют раз​ную пищу, то говорят об их несколько различающихся экологических нишах. Процесс разделения популяциями видов пространства и ресурсов называется дифференциацией экологических ниш.
Главный результат дифференциации ниш — снижение кон​куренции. Например, тенелюбивые растения не конкурируют со светолюбивыми, менее остра конкуренция за ресурсы, численность доминирующего вида, например, регулируется хищником, и т. п. Иными словами, есть множество обстоятельств, при которых разные виды-антагонисты могут сосуществовать. И, тем не менее, это отрицательные взаимодействия, поскольку взаимовлияние видов остается и не позволяет полностью раскрыть свои возможности каждому из них.
Нейтрализм — это такая форма биотических взаимоотношений, когда сожительство двух видов на одной территории не влечет за собой ни положительных, ни отрицательных последствий для них. В этом случае виды не связаны непосредственно друг с другом и даже не контактируют между собой. Например, белки и лоси, обезьяны и слоны и т. п. Отношения нейтрализма характерны для богатых видами сообществ.
Аменсализм — это такие биотические отношения, при которых происходит торможение роста одного вида (аменсала) продуктами выделения другого. Эти отношения обычно относят к прямой конкуренции и называют антибиозом. Наиболее хорошо они изучены у растений, которые применяют различные ядовитые вещества в борьбе с конкурентами за ресурсы, и это явление называют аллелопатия.
Аменсализм весьма распространен в водной среде. Например, синезеленые водоросли, вызывая цветение воды, тем самым отравляют водную фауну, а иногда даже скот, который приходит на водопой. Такие «способности» проявляют и другие водоросли. Они выделяют пептиды, хинон, антибиотики и дру​гие вещества, которые ядовиты даже в малых дозах. Называют эти яды эктокринными веществами.
Хищничество и паразитизм: отношения хищник — жертва и паразит — хозяин являются результатом прямых пище​вых связей, которые для одного из партнеров имеют отрицательные последствия, а для другого — положительные. Все ва​рианты пищевых экологических связей можно отнести к этим типам взаимодействия, в том числе и корову, поедающую траву. Любой гетеротрофный организм в сообществе существует за счет поедания другого гетеротрофа или автотрофа.
Хищниками называют животных, питающихся другими животными, которых они ловят и умерщвляют. Для хищников характерно охотничье поведение. Изобилие насекомых, их малые размеры и легкодоступность, превращают деятельность плотоядных хищников, обычно птиц, в простое «собирательство» добычи, подобно тому, как собирают семена, зерна птицы, питающиеся ими. Насекомоядные хищники по способу овладения пищей приближаются к пастьбе травоядных животных. Некоторые птицы могут питаться и насекомыми, и семенами.
Паразитизм — это такая форма пищевой связи между видами, когда организм-потребитель (консумент) использует те​ло живого хозяина не только как источник пищи, но и как место своего обитания (постоянного или временного). Паразиты намного мельче своего хозяина. Паразитические отношения имеют насекомые-вредители и растения, кровососущие насекомые и животные и т. п. Насекомые-паразиты часто бывают разносчиками эпидемий: вши — тифа, клещи — энцефалита и др.
В природе существуют системы, состоящие из одного вида и нескольких других видов, являющихся по отношению к нему паразитами. Это так называемые паразитарные комплексы, которые, чтобы успешно бороться с вредителями культурных растений, необходимо изучать: состав и плотность комплекса, за​кономерности его роста и т. п.
Хищничество и паразитизм — это пример взаимодействия двух популяций, отрицательно сказывающееся на росте и выживании одной из них (см. табл., п. 5, 6). Подобные популяции развиваются, т. е. эволюционируют, синхронно, и по мере длительности их взаимодействия коэволюция может привести к снижению степени отрицательного взаимодействия или устранить его вообще, поскольку сильное подавление популяции жертвы или хозяина популяцией хищника или паразита может привести к уничтожению одной из них или обеих.
Наиболее жесткая конкуренция проявляется тогда, когда контакт между популяциями установлен недавно, например, вследствие изменений, произошедших в экосистеме под влиянием деятельности человека. Именно поэтому непродуманное вмешательство человека в структуру биоценоза нередко приводит к эпидемическим вспышкам.
Таким образом, при длительном контакте паразитов и хищников с их жертвами, влияние на них весьма умеренно, нейтрально или даже благоприятно, а наиболее повреждающее дей​ствие оказывают новые паразиты и хищники. Отсюда вывод: «...необходимо избегать создания новых отрицательных взаимодействий, а если они возникли, стараться по возможности сдерживать их» (Ю. Одум, 1975).
К положительным видам взаимодействия Ю. Одум относит комменсализм, кооперацию и мутуализм (см. табл.). Многие экологи считают, что в стабильных экосистемах отрицательные и положительные взаимодействия должны находиться в равновесии.
Комменсализм, кооперация и мутуализм можно рассматривать как стадии последовательного совершенствования положительных взаимодействий в ходе эволюции.
Комменсализм — это наиболее простой тип положительных взаимодействий (см. табл.). Комменсалы — организмы, которые поселяются в жилищах других организмов, не причиняя им зла и не принося вреда. Для тех животных, у которых они «квартируют», комменсалы безразличны. В океанах и морях в каждой раковине — организмы, которые получают здесь укрытие, но не причиняют «владельцу» этой раковины никакого зла.
Протокооперация — это следующий шаг к более тесной интеграции, когда оба организма получают преимущества от объединения, хотя их сосуществование не обязательно для их выживания. Например, крабы и кишечнополостные: краб «са​жает» себе на спину кишечнополостное, которое маскирует и защищает его (имеет стрекательные клетки), но, в свою очередь, оно получает от краба кусочки пищи и использует его как транспортное средство.
Мутуализм (симбиоз) — следующий этап развития зависимости двух популяций друг от друга. Объединение происходит между весьма разными организмами и наиболее важные мутуалистические системы возникают между автотрофами и гетеротрофами. Примером может служить сотрудничество между бактериями, фиксирующими азот, и бобовыми растениями; симбиоз между копытными и бактериями, обитающими в их рубце, и др. Широко известным примером мутуализма является симбиоз водоросли и гриба —лишайники. Функциональная и морфологическая связь этих организмов настолько тесна, что лишайники практически составляют единый организм. Ю. Одум (1975), образно говоря, призывает к тому, чтобы «модель лишайника», прошедшая путь к гармоническому взаимодействию двух различных видов, через паразитизм водоросли, стала символичной для человека, который должен установить мутуалистические отношения с природой, поскольку он является гетеротрофом, зависящим от имеющихся ресурсов. В противном случае, «он, подобно «неразумному» и «неприспособленному» паразиту, может довести эксплуатацию своего «хозяина» до такой степени, что погубит себя».
Из приведенной характеристики биоценозов ясно, что их устойчивость (гомеостаз) зависит прежде всего от изменений в структуре сообществ, от динамики видового разнообразия, от изменений в трофической цепи и, в известной мере, от регуляции биоценоза с помощью аллелохимических факторов, и др.

2 Трофические цепи и сети

Жизнь на Земле существует за счет солнечной энергии. Свет – единственный на Земле пищевой ресурс, энергия которого, в соединении с углекислым газом и водой, рождает процесс фотосинтеза. Фотосинтезирующие растения создают органическое вещество, которым питаются травоядные животные, ими питаются плотоядные и т.д., в конечном итоге растения «кормят» весь остальной живой мир, т.е. солнечная энергия через растения как бы передается всем организмам.


Энергия передается от организма к организму, создающих пищевую или трофическую цепь: от автотрофов, продуцентов (создателей) к гетеротрофам, консументам (пожирателям) и так четыре-шесть раз с одного трофического уровняна другой.


Трофический уровень – это место каждого звена в пищевой цепи. Первый трофический уровень – это продуценты, все остальные – консументы. Второй трофический уровень – это растительноядные консументы; третий – плотоядные консументы, питающиеся растительноядными формами; четвертый – консументы, потребляющие других плотоядных и т.д. Следовательно, можно и консуменотов разделить по уровням: консументы первого, второго, третьего и т.д. порядков.


Четко распределяются по уровням лишь консументы, специализирующиеся на определенном виде пищи, Однако есть виды, которые питаются мясом и растительной пищей (человек, медведь и др.), которые могут включаться в пищевые цепи на любом уровне.


Пища, поглощаемая консументом, усваивается не полностью – от 12 до 20 % у некоторых растительноядных, до 75% и более у плотоядных. Энергетические затраты связаны прежде всего с поддержанием метаболических процессов, которые называют тратой на дыхание, оцениваемая общим количеством СО2, выделенного организмом. Значительно меньшая часть идет на образование тканей и некоторого запаса питательных веществ, т.е. на рост. Остальная часть пищи выделяется в виде экскрементов. Кроме того, значительная часть энергии рассеивается в виде тепла при химических реакциях в организме и особенно при активной мышечной работе. В конечном итоге вся энергия, использованная на метаболизм, превращается в тепловую и рассеивается в окружающей среде.


Таким образом, большая часть энергии при переходе с одного трофического уровня на другой, более высокий, теряется. Приблизительно потери составляют около 90 %: на каждый следующий уровень передается не более 10 % энергии от предыдущего уровня. Так, если калорийность продуцента 1000 Дж, то при попадании в тело фитофага остается 100 Дж, в теле хищника уже 10 Дж, а если хищник будет съеден другим, то на его долю останется лишь 1 Дж, т.е. 0,1 % от калорийности растительной пищи.


Однако такая строгая картина перехода энергии с уровня на уровень не совсем реальна, поскольку трофические цепи экосистем сложно переплетаются, образуя трофические сети. Но конечный итог: рассеивание и потеря энергии, которая, чтобы существовала жизнь, должна возобновляться.


Нельзя забывать еще и мертвую органику, которой питается значительная часть гетеротрофов. Среди них есть и сапрофаги и сапрофиты (грибы), использующие энергию, заключенную в детрите. Поэтому различают два вида трофических цепей: цепи выедания, или пастбищные, которые начинаются с поедания фотосинтезирующих организмоф, и детритные цепи разложения, которые начинаются с остатков отмерших растений, трупов и экскрементов животных.


Таким образом, входя в экосистему, поток лучистой энергии разбивается на две части, распространяясь по двум видам трофических сетей, но источник энергии общий – солнечный свет.

4
Влияние автомобильного транспорта на окружающую среду

Создание двигателей внутреннего сгорания было великим техническим достижением. Они могут быть соединены фактически с любым потребителем энергии, хорошо приспособлены для работы на неустановившихся режимах и обладают значительным тормозным моментом, что особенно важно для их использования на транспортных машинах. Большим достоинством дизелей является способность работать на различных видах топлива. Двигатели внутреннего сгорания еще долго будут главным источником энергия во всех видах сельскохозяйственного производства.

Но все яснее становятся экологические недостатки двигателей этого типа - большая токсичность отработавших газов, высокий уровень шума. В настоящее время автомобиль становится главным источником химического и акустического загрязнения атмосферы. Автомобиль с двигателем внутреннего сгорания называют химической фабрикой на колесах — в его отработавших газах содержится около 200 химических веществ, большинство из которых токсично. В городах с интенсивным движением воздух загрязнен настолько, что представляет угрозу жизни человека. Специ​альное обследование показало, что из 900 тыс. человек, умерших в Нью-Йорке с 1963 по 1972 год, 108 тыс. скончалось под действием загрязнения воздуха. Американские специалисты утверждают, что дышать воздухом Нью-Йорка равносильно выкуриванию двух пачек сигарет в день. Вот  такую характеристику автомобилю дает известный американский эколог Б.Коммонер: "Для большинства людей примером великих достижений технологии служит автомобиль. Разграничительной линией между его успехом и провалом являются заводские ворота. Пока автомобиль создается, тех​ника на высоте положения. Однако, как только он покидает ворота, он проявляет себя как агент, который делает городской воздух болезнетворным, угнетает организм человека почти токсическими уровнями окиси углерода и свинца, заносит канцерогенные частички асфальта в легкие, убивает и калечит ежегодно многие тысячи людей.

Состав отработавших газов двигателей внутреннего сгорания в % по объему.

	Компоненты отработавших газов
	Карбюраторные двигатели
	Дизельные двигатели

	Пары воды
	3,0-5,5
	0,5-4,0

	Окись углерода СО
	5,0-10,0
	0,01-0.50

	Окислы азота NO
	0,06-0.8
	0,0002-0,50

	Двуокись серы SO2
	0,006
	0,01-0,03

	Углеводороды СН
	0,2-0,3
	0,09-0,50

	Альдегиды
	0,004-0,2
	0,001-0,009

	Сажа
	0,4+
	0,01-1,0+

	Бензпирен
	10-20++
	до 10++

	Азот

Кислород

Двуокись углерода
	74-77

0,3-8,0

5,0-12,0
	76-78

2-18

1,0-10,0


И.Л. Варшавский, В.Н. Малова, 1968; Ж. Детри, 1973.

Действие некоторых компонентов отработавших газов на организм человека при различных концентрациях в воздухе (в объемных процентах):

СО - 0,0016 - безвредно; 0,01 - хроническое отравление при длительном пребывании; 0,05 - слабое отравление через 1 час; 1 - потеря сознания после нескольких вдохов;

NO2 - 0,00001 - абсолютный порог воздействия;

0,0001-0,0003 - порог восприятия запаха; 0,0013 - порог раздражения слизистых оболочек носа и глаз; 0,001-0,002-образование меттгемоглобина; 0,004-0,008 - отёк легких;

SO2 - 0,0017 - раздражение глаз, кашель; 0,0007-0,001 - раздражение в горле; 0,004 - отравление через 3 минуты; 0,01 - отравление через 1 минуту;

акролеин - простейший ненасыщенный альдегид акролеиновой кислоты; 0,00008 - безвредна; 0,0005 - трудно переносима; 0,014 - приводит к смерти через 10 минут;

формальдегид - альдегид муравьиной кислоты. О 00037 - безвредна; 0,007 - легкое раздражение дыхательных путей; 0,018 - осложнения;

сажа - твердый фильтрат отработавших газов - состоит в основном из частиц углерода. Сажа, выделяемая с отработавшими газами, создает неприятное ощущение загрязнения воздуха. Попадая на растительность, она препятствует процессам опыления. На саже адсорбируются канцерогенные углеводороды.

Токсическое действие некоторых загрязнителей на ок​ружающую среду.
Одно из первых мест по токсичности занимает  SO2 - сернистый ангидрид или двуокись серы. Она обладает сильным раздражающим действием на глаза, носоглотку, ткань легких. У растений она разрушает хлоропласты и другие клеточные органоиды. Интенсивность фотосинтеза при этом снижается в 1,5-2 раза. Особенно чувствительны к 5 Од хвойные деревья. При концентрации 1 ч/млн. в течение 2-х месяцев у 5-летних елей происходит пожелтение и опадание хвои.

В процессе горения из-за высокой температуры азот и кислород реагируют между собой с образованием окиси азота  NO,  соединения безвредного, но она, быстро соединяясь в атмосфере с кислородом, превращается в двуокись азота NO2 - соединение токсичное, вызывающее раздражение дыхательных путей, а в высоких дозах - отек легких и превращение гемоглобина в меттгемоглобин. Но этим токсическое действие окисей серы и азота не ограничивается. SO2 в атмосфере в результате фотохимических реакций превращается в SO3, а затем, соединяясь с атмосферной влагой, в серную кислоту (2SO2 + 02  ---- 2S03 + 2Н20 ----2H2SO4). Двуокись азота, реагируя с водой, превращается в азотную кислоту (3NO2 + H2O ---- 2HNO3 + NO). Образовавшиеся серная и азотная кислоты вместе с осадками вы падают в виде кислотных дождей. Они вызывают гибель наземных растений, а попадая в водоемы - гибель водной растительности и рыбы. Кислотные дожди наносят большой вред архитектурным и скульптурным памятникам из мрамора, поскольку он под действием серной кислоты превращается в гипс. Азотная и серная кислоты, выпадающие с осадками, быстро приводят в негодность металлические крыши, инженерные сооружения из металлических конструкций - мосты, опоры.

Смог «лондонского» типа. Одно из самых опасных последствий комплексного загрязнения атмосферы твердыми и газообразными веществами в соединении с туманом - образование смога. Непосредственной причиной смога является практическое отсутствие движения воздуха и температурная инверсия, т.е. когда слой теплого воздуха сосредотачивается над холодным, что препятствует его нормальной циркуляции. Продолжительное действие смога может быть причиной массовой гибели людей. Такая атмосферная "катастрофа" произошла в первой половине де​кабря 1952 года в Лондоне, когда город был окутан почти непроницаемым туманом, чему способствовала низкая температура и почти полное отсутствие ветра. Увеличение концентрации сернистого газа и копоти привело к смерти более 4000 человек. За неделю, предшествующую смогу, от сердечно-сосудистых заболеваний умерло 308 человек, а в неделю смога - 753 человека; от заболеваний дыха​тельных органов соответственно - 189 и 1184 человека. После повторения смога в 1956 и 1962 гг., правда, не с такими страшными последствиями, Лондон и другие крупные города Англии стали отапливаться не углем, а другими видами топлива и образование смога прекратилось.

Влияние углекислого газа и запыленности атмосферы на тепловой баланс Земли.
Поступление в атмосферу тех​нической окиси углерода оценивается от 142 до 200 млрд.т. В Северном полушарии отмечается более высокое содержание СО в воздухе, поскольку здесь сжигается более 90% всех горючих веществ. Однако увеличения СО в атмосфере не наблюдается, поскольку СО, имея молекулярный вес меньше, чем воздух, поднимается в верхние слои атмосферы, где окисляется под действием ультрафиолетовых лучей и превращается в СО2.

С наступлением промышленной эры значительно увеличилось в воздухе содержание СО2. В конце XIX века содержание СО2 в атмосфере было равно 0,029% по объему. Сейчас оно увеличилось на 10% и достигло 0,0319%. Подсчитано, что если концентрация СО2 будет повышаться такими темпами, то к 2000 году она достигнет 0,03775%, а если использование топливных ресурсов не обнаружит тенденции к сокращению, то может достигнуть 0,042%. Правда теоретическая кривая роста концентрации СО2 в атмосфере в два раза выше фактической. Очевидно, имеются какие-то неизвестные нам процессы извлечения СО2 из атмосферного воздуха.

Изменение содержания атмосферного СО2 исключительно важно для теплового баланса биосферы. СО2 обладает замечательной особенностью пропускать инфракрасные (тепловые) лучи солнца и задерживать длинноволновые инфракрасные лучи, испускаемые Землей. Это - так называемый "парниковый эффект", т.е. углекислый газ играет своеобразную роль пленки, не позволяющей рассеиваться земному теплу.

Имеются расчеты, показывающие, что средняя температура Земли увеличилась за последние 50 лет на 0,5-1 °С. Повышение температуры Земли считают нежелательным явлением из-за увеличения таяния арктических и антарктических льдов и ледников, что может привести к повышению уровня Мирового океана. Это вызовет, в свою оче​редь, затопление большого количества прибрежных райо​нов, в т.ч. сельскохозяйственных угодий. А их количество и без того сокращается. Надежды на то, что избыток углекислого газа будет поглощаться новыми высокоурожайны​ми сортами сельскохозяйственных культур не стоит преувеличивать. Углекислый газ - необходимый компонент фотосинтеза, но он часто обесценивается дефицитом других факторов, таких как влага, тепло, почвенное плодородие. Пока нет явных доказательств того, что повышенное со​держание углекислого газа в воздухе усиливает рост растений.

Атмосферная пыль, содержание которой резко возросло за последние десятилетия, увеличивает отражательную способность (альбедо) Земли и уменьшает, тем самым, количество солнечного тепла, которое достигает Земли, что чревато опасностью похолодания климата.

Атмосферная пыль является также серьезным препятствием для ультрафиолетовой радиации, т.е. для длинноволновой части ультрафиолетового спектра. Исследования в Вене показали, что 70-метровый слой городского воздуха перехватывает 5,7% солнечной радиации.

Как видно из вышеизложенного, при загрязнении атмосферы возникают процессы, противоположные по своей на​правленности. Но было бы неразумным считать, что в результате взаимной компенсации все останется по-прежнему и поэтому нет никаких оснований для беспокойства за судьбу атмосферы, а следовательно, биосферы.

Выбросы свинца.

Одним из самых опасных компонентов автомобильных выбросов является свинец, образующийся при сгорании антидетонационных добавок к бензину - тетраэтил - и тетраметил свинца. (ТЭС и ТМС).

Свинец является кумулятивным адом. Накапливаясь в организме, он способен серьезно повреждать почки, печень, мозг - особенно у детей. В 1970 году только в атмосферу США в результате сжигания бензина двигателями внутреннего сгорания было выброшено 300000 т свинца.

При сгорании 1 л бензина выделяется 200-400 мг свин​ца. В течение года автомобиль выбрасывает около 1 кг свинца. Учитывая, что протяженность и распространенность дорог увеличивается, происходит загрязнение свинцом воздуха, а потом и почвы, воды, растительности вблизи дорог.

На расстоянии 150 м от автострад в 1 кг сухого вещества травы накапливается до 5 мг свинца. В ФРГ было отмечено его накопление до 7000 мг при фоновой величине 2-10 мг. В США отмечалось, что земляные черви, живущие около автострады, содержат столько свинца, что становятся смертельно опасными для птиц.

В Советском Союзе применение этилированного бензина запрещено в Москве, Ленинграде и некоторых других крупных городах. Неэтилированный бензин (А-76) состав​ляет примерно 50% от всего производимого бензина.

Почвы придорожной полосы автомобильной дороги Москва-Ленинград содержат свинца в 3-15 раз больше по сравнению с почвами, находящимися дальше 100 м от дороги. " Латвии в 1 кг 0,5-сантиметрового слоя почвы на рассто​янии 7-16 м от шоссе находилось 600-1000 мг железа, 20 мг цинка, 10 мг свинца, 0,20 мг кадмия. Авторы этого сообщения добавляют, что такая концентрация гораздо ниже, чем в почвах около дорог с интенсивным автомобильным движением в России и за рубежом.

Чтобы получить большую мощность двигателя, конструкторы были вынуждены увеличить степень сжатия горючей смеси с 5,9 в 1946 году до 9,5 в 1968 году. Но при высоком давлении в цилиндре усиливается вредное действие детонации топлива на двигатель. Чтобы избежать этого и повысить октановое число бензина широко стали использовать антидетонационную добавку - тетраэтилсвинец, что привело к увеличению выбросов свинца. Одновременно! увеличился расход топлива на 1 км пути, поскольку двигатели большей мощности имеют более низкий коэффициент его использования, особенно при езде на малой скорости, что часто бывает в городах. В конечном счете это привело к увеличению выбросов не только свинца, но и других токсических компонентов отработавших газов, в частности к увеличению выбросов окислов азота. Как известно, в обычных условиях азот и кислород воздуха не реагируют между собой. Для их реакции необходима достаточно высокая температура. Скорость образования окиси азота в цилиндре двигателя внутреннего сгорания определяется максимальной температурой в зоне реакций, концентрацией азота и кислорода в продуктах сгорания. Поскольку степень сжатия в цилиндрах увеличилась, это повлекло за собой повышение температуры сгорания и увеличения выброса окиси азота, которая, как уже говорилось, играет активную роль в образовании фотохимического смога. И вот частота повторяемости смога в американских городах за эти годы увеличилась в 10 раз.

Можно добавить, что количество свинца, расходуемого на 1 км пробега, увеличилось почти в 2 раза. Таким образом, можно сделать вывод, что увеличение численности автотранспорта, а, следовательно, количества двигателей внутреннего сгорания, неадекватно росту загрязнения окружающей среды и, в частности, атмосферы. Особенно любопытно, что увеличение мощности двигателя в 2,5 раза приводит к повышению содержания окислов азота в выхлопных газах в 2,4 раза, а их суммарное количество в выбросах увеличилось в 7 раз. Но при этом частота появления фотохимического смога, в образовании которого окислы азота играют ведущую роль, увеличилась в 10 раз. Автотранспорт в настоящее время стал главным загрязнителем городского воздуха, но в сельской местности количество автомобилей, тракторов, прочих мобильных средств, исполь​зующих двигатели внутреннего сгорания, увеличивается быстрыми темпами. Пока еще нельзя говорить о загрязнении воздуха в сельской местности, но в крупных населенных пунктах, районных центров, на мехдворах мы сталкиваемся с избытком выхлопных газов, сильным шумом и другими нежелательными явлениями. Добавлю, что множество токсических веществ из воздуха попадает в воду, почву, растения.
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